

# ЗНАМЯ ПРАВДЫ

6+ Общественно-политическая газета  
Упоровского района Тюменской области

Издаётся с 1 августа 1931 года



Среда  
28 января  
2015 года  
№5  
(9862)

Не меркнет слава Города-героя

## Ленинград

Блокадный хлеб и хлебные карточки  
в музее истории хлебопечения.



Вечером 27 января 1944 года над Ленинградом грохотал праздничный салют. Армии Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов отбросили немецкие войска от города, освободили практически всю Ленинградскую область.

Началась блокада 8 сентября 1941 года. 872 дня город находился в плотном вражеском кольце. И только Ладожское озеро стало Дорогой жизни, по которой летом – на баржах по воде, а зимой – на конных санях и машинах по льду шло продовольствие для осаждённых. По ней же эвакуировали на Большую землю людей, в основном детей, женщин, стариков.

Каждый рейс был подвигом. Вражеская авиация совершала налёты, мешающие продвижению обозов. Тонули баржи, шли под лёд грузовики, но моряки и водители, рискуя собой, продолжали своё дело. Военно-автомобильная дорога №101, как назвали эту трассу, позволила увеличить хлебный паёк и эвакуировать большое количество людей. Оборвать эту нить, связывающую блокадный город со страной, немцы стремились постоянно, но благодаря мужеству и силе духа ленинградцев, Дорога жизни жила сама и дарила жизнь великому городу.

Немецкие захватчики старались уничтожить его. Особенно сильными были бомбовые и артиллерийские удары в октябре – ноябре 1941 года. Фашисты сбросили на Ленинград несколько тысяч зажигательных бомб с целью вызвать массовые пожары. Особое внимание уделялось ими уничтожению складов с продовольствием, и эта задача удалась. На Ленинград обрушился страшный голод. В колхозах и совхозах блокадного кольца с полей и огородов собирали всё, что годилось в пищу. Однако это не могло спасти многомиллионный город от голода.

20 ноября – в пятый раз населению и в третий раз войскам – пришлось сократить нормы выдачи хлеба. Воины на передовой стали получать 500 граммов в сутки; рабочие – 250 граммов, служащие, иждивенцы и воины, не находящиеся на передовой, – 125 граммов. На половину данный хлеб состоял из несъедобных примесей (хлопкового жмыха, целлюлозы, обойной пыли, солодовой муки), был чёрным и горьким. И, кроме хлеба, люди не получали почти ничего.

Помимо этого, многострадальный город атаковали и другие бедствия: очень морозные зимы, порой столбик термометра опускался до –40 градусов. Не было топлива, замёрзли водопроводные трубы – город остался без света и питьевой воды. Ещё одной бедой для ленинградцев стали крысы. Они не только уничтожали запасы еды, но и разносили всевозможные инфекции. Люди умирали, и их не успевали хоронить, трупы лежали прямо на улицах.

Несмотря ни на что, работали заводы, выпускающие военную продукцию. Жители, как могли, помогали фронту. И ничто не смогло сломить дух советских людей. Они выстояли и победили.

Прорвать блокадное кольцо удалось 18 января 1943 года, но ещё в течение года город находился в осаде.

Блокада Ленинграда – трагичная и великая страница российской истории. Она унесла более 2-х миллионов человеческих жизней. В 1965 году городу было присвоено звание Город-герой.

*«Слава и тебе, великий город,  
Сливший воедино фронт и тыл.  
В небывалых трудностях который  
Выстоял. Сражался. Победил!»*

– так кратко, но ёмко описала блокаду родного города Вера Инберг. Эти строчки – гимн Ленинграду и одновременно реквием ушедшим.



Машины с продовольствием идут в Ленинград по подтаявшему льду Ладожского озера весной 1942 года.



Мы публикуем письмо Евгения Николаевны Дёминой, жительницы Санкт-Петербурга, пережившей блокаду Ленинграда. Для Жени и её мамы спасением стала эвакуация в далёкое село Пятково, которое для них и многих их земляков стало второй малой родиной. Здесь им дали кров и пищу, одним словом – помогли выжить. И все послевоенные годы ленинградцы-блокадники, которых приютила упоровская земля, с благодарностью вспоминают сибиряков.

## 27 января – День полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от блокады его немецко-фашистскими войсками



Евгения Николаевна (слева) в гостях у Надежды Сергеевны Шведовой.

## Незабываемые дни и встречи в дорогом сибирском краю

Для меня, жителя блокадного Ленинграда, приближается знаменательная дата освобождения города от блокады, длившейся около 900 дней. По сложившейся традиции 27 января на Дворцовой площади собираются люди, чтобы из уст чтецов вновь услышать поэзию Ольги Берггольц. Это она во время войны, выступая по радио, своими пламенными стихами, как смертоносным оружием, разила врагов и вдохновляла горожан к сопротивлению и победе над фашистами, принёсшими людям смерть, голод и разрушения.

Как золотой запас, взрослые эвакуировали детей из города. Очень тяжело было расставаться и ждать встречи. В Пятково создали интернат для ребят, обучающихся в 142-й и 143-й ленинградских школах (около 500 человек).

Пятковцы искренне переживали за подростков, испытывавших горе и нуждающихся в отеческой заботе. В большой деревянной сельской школе сразу были выделены комнаты для учёбы и проживания учеников 5-7-х классов. Отдельный дом определили для младших ребят, и ещё один – для дошколят.

У интерната были и столовая, и баня, и продуктовый амбар. Всем детям смастерили топчаны. Завезли солому, чтобы ею они смогли набить свои мешки из-под одежды и сделать из них матрасы. Мы уминали её, катаясь по матрасам из стороны в сторону.

И смеялись, и сердились на уколы соломинок.

Вместе с некоторыми ребятами приехали их родные, в основном женщины, среди которых были педагоги, врач, медсестра, повар, уборщица, завхоз, директор, завуч, парикмахер. Так был создан свой обслуживающий персонал. Учителя, ленинградские и местные, имели большую нагрузку во всех классах общей школы.

Внимательное, сердечное, профессиональное отношение к детям в интернате позволило сохранить жизнь всем, кроме двух человек, умерших от туберкулёза и брюшного тифа.

Питание в те годы было очень скромным. Не было среди нас упитанных и хорошо одетых. Мы научились беречь хлеб до крошки, вести дома экономное безотходное хозяйство, помогать друг другу, предлагать свою помощь старшим. Например, собирали в поле колоски, косили горох, вязали снопы. А нам, помощникам, было всего по 12-13 лет.

Наши взрослые разместились у местных жителей. Мы с мамой жили в доме Николая Егоровича Кабакова и его очень больной жены Прасковьи Васильевны. Затем перешли в семью Федоры Ивановны Кабаковой, жившей со своими двумя дочерьми. Старшая из них стала моей подругой на всю жизнь. Мы постоянно писали друг другу, сообщали обо всём, делились радостью и горем. Не раз я бывала у неё в гостях. После 40-летней

разлуки я смогла посетить Надежду Сергеевну Шведову (бывшую Кабакову) в 2013 году. Моя педагогическая, административная, общественная работа, насчитывающая более 45 лет, двое сыновей, все семейные заботы не позволяли этого сделать раньше. За прошедшие годы в Пятково произошли большие изменения. Я, конечно, всё это увидела своими глазами. Та поездка совпала с празднованием 68-й годовщины Победы.

В прошлом году я вновь отправилась в далёкую сибирскую глубинку, когда страна отмечала уже 69 победных лет. Встречи с ветеранами всегда оставляют в памяти неизгладимые, трогательные до слёз впечатления. Мне была предоставлена возможность присутствовать в РДК на отчётном детском концерте, посвящённом детям войны.

Отрадно, что в Упоровском районе много внимания уделяется патриотическому воспитанию подрастающего поколения. И это мероприятие – тому доказательство. Весь год перед этим школьники активно вели очень важную краеведческую работу по сбору материалов. Восторженными возгласами и аплодисментами в зале заканчивались детские выступления. Мне после концерта подарили фотоафишу, на которой запечатлены участники конкурса в форме военных лет и газету «Знамя правды», где мы на фото с Надеждой Сергеевной.

Большое всем спасибо!

После концерта было ор-

ганизовано праздничное застолье. Мне дали возможность увидеть в автобусной экскурсии Упорово с его достопримечательностями.

Участвовала я в митинге жителей Пятково возле памятника солдатам, не вернувшимся с войны. Было торжественно и трогательно! Дети военных лет искренне рассказывали о тяжёлых испытаниях в тылу, доставшимся женщинам, подросткам, инвалидам и старикам.

У меня мало надежды на нашу новую встречу. К сожалению, годы бегут и никого не щадят. В этом году мне уже исполнится 85 лет. Поэтому, хочу пожелать крепкого сибирского здоровья и долгих лет жизни всем упоровцам. Пусть будет мир на земле, мир в семье и мир в душах людей!

В год 70-летия Великой Победы в Отечественной войне хотелось бы, чтоб в Пятково старое мемориальное кладбище стало обжитым и ухоженным, чтоб там появились сердечные слова: помним, любим, скорбим.

Ещё одно пожелание, с которым я обращалась в письме, оставленном Дмитрию Николаевичу Шведову для Татьяны Фоминичны Давыденко. Надо бы для живущих в селе Пятково ветеранов и жителей воссоздать больницу. Ведь даже в годы войны она действовала на территории села.

Писала о годах войны и праздновании Победы со слезами на глазах, Евгения ДЁМИНА.

## Культура

## Победы, достижения, итоги года

Завершился красочный, насыщенный яркими событиями, интересными мероприятиями и проектами Год культуры. Благодаря творчеству и профессионализму местных культурработников многие из них войдут ярким пазлом в многоцветную мозаику истории нашего района. Руководитель Упоровского центра культуры и досуга Татьяна ПЕСТЕРЕВА поделилась впечатлениями об ушедшем годе и рассказала, что из задуманного воплотилось в жизнь:

— Татьяна Ивановна, работа весь год шла в более напряжённом или в обычном режиме?

— Я бы сказала так — работы было очень много, но мы привыкли трудиться с полной отдачей. Ведь какой бы год не был объявлен в стране — мы активно участвуем в любом, ни один из них ещё не прошёл мимо нас. Но за Год культуры мы, конечно, испытывали особую ответственность.

— Какой полезный опыт дал он упоровским библиотекам, домам культуры, их сотрудникам?

— Огромная польза в том, что он повышал престиж культурработников. Мы рады, что на них наконец-то обратили внимание, оценили труд. Ведь мои коллеги обеспечивают досуг населения, и, возможно, для кого-то их деятельность не заметна. На самом деле это напряжённая работа, часто без выходных и праздников, по вечерам. Мы редко бываем со своими семьями, жертвуем личным временем, чтобы подарить хорошее настроение и заряд позитива. Это большой нагрузкой ложится на плечи наших близких. И в прошлом году у населения была замечательная возможность познакомиться с нашей работой и творческими коллективами района. Для этого в марте, в день культурработника, мы впервые провели замечательный вечер «От всей души» — что-то вроде бенефиса, где коллеги рассказывали о себе, делились творческими планами. Даже я, давно зная каждого из них, открыла в них много нового и интересного.

— Ощущалось ли повышенное внимание со стороны властей, односельчан? В чём оно проявлялось?

— Внимание наших властей мы ощущаем всегда. Глава района Леонид Сауков оказывает постоянную поддержку — ежегодно из местного бюджета выделяются дополнительные средства на укрепление материально-технической базы и текущий ремонт учреждений культуры. Сейчас в одиннадцать базовых ДК заведена вода, по новому оформлены сцены, заменено освещение, в девяти построены тёплые туалетные комнаты с водоснабжением и канализацией. Все библиотеки оснащены компьютерами и подключены к Интернету.

В результате такой разнообразной поддержки, коллектив культурработников района в каждое своё мероприятие вкладывает не только всю душу, но и использует по максимуму материально-технические ресурсы, которые за последние несколько лет заметно модернизированы.

— Продолжая тему новых мероприятий и открытий года, всё ли задуманное было реализовано? Какие новые методы, приёмы в работе были освоены?

— Год был насыщенный, но я хотела бы отдельно остановиться на самых новых направлениях. Одним из них стало развитие вокально-хорового жанра. Впервые на упоровской земле прошёл конкурс «Битва хоров», где выступили 14 коллективов из всех сельских поселений. А это в общей сложности больше 300 участников художественной самодеятельности! Ради этого проделана огромная подготовительная работа, потому что в небольшом селе не так-то просто создать хор и подготовить его к выступлению, ведь где-то коллективы существуют давно, а где-то они буквально возродились заново. Это было по-настоящему грандиозное

календарный праздник или юбилей. Поэтому все мероприятия проходят на высоком уровне. Вспомню самые яркие. В конце 2013 года подготовили спектакль «Я — деревня, я — село», тем самым положили начало развитию театрального направления. В течение 2014 года трижды повторили его с аншлагом. Сцену из спектакля возили на театральном конкурсе в Исетск, где были награждены дипломом победителя. Огромная и серьёзная работа была проделана к Дню Победы, когда тематические мероприятия одно за другим шли несколько дней. Несомненно, все помнят празднование 70-летия Тюменской области — это было весёлое народное гуляние с большим количеством массовых сцен. Наш район, практически единственный в области, так широко отметил юбилей региона. Сельское хозяйство — главная и веду-

и большой кубок международного конкурса-фестиваля «Северная звезда». Приятно слушать профессионально поставленный голос, смотреть на полную отдачу пусть ещё юного, но уже артиста.

3-е место на выставке социальных проектов общественных объединений и некоммерческих организаций Тюменской области занял масальский клуб «Серебряная нить». Такие клубы по интересам созданы во многих поселениях. Основу их составляют люди пенсионного возраста, ведь даже приближаясь к шестидесятилетию рубежу, многие по-прежнему полны сил и энергии. А потому в рамках клубной работы они принимают активное участие в культурной жизни своих сёл.

Диплом победителя в номинации «Перспектива» пятого областного фестиваля-конкурса общественного при-

ного творчества «Тюменский народный сувенир» и стала единственным победителем в своей номинации.

В этом году серьёзные юбилеи отметили наши творческие коллективы — 30 лет назад образовалось хорошее объединение из Упорово «Исток», 10-летний рубеж перешагнули ансамбли «Мятежный дух» из Бызово и «Сударушки» из Пятково.

Больше 30 лет работает упоровский музей. В последние годы он серьёзно и неузнаваемо изменился: приобретено современное оборудование, закуплены и смонтированы новые витрины. Появились новые залы и галереи. Жители приходят сюда регулярно, а школьники обращаются за помощью к документам по истории района, по старинным ремёслам и истории христианства. С 2014 года методистом краеведческого отдела районной библиотеки работает Лидия Соснина.

— Хватает ли кадров в упоровской культуре? Есть трудовые династии?

— У нас достаточно опытных сотрудников, которые работают много лет. Работники культуры в силу своей деятельности остро нуждаются в постоянном обогащении новыми идеями, свежими мыслями. Поэтому одна из главных задач — работа с кадрами, повышение их квалификации и профессионализма. Есть проблемы с обновлением коллективов «молодой кровью» и с отсутствием специального образования. Но мы над этим работаем, в результате в 2014 году на курсах повышения квалификации отучились 33 наших специалиста. Кроме того, совместно с Тюменской государственной Академией культуры, искусств и социальных технологий проводим семинары-практикумы, они приносят к нам концерты своих коллективов, проводим беседы с молодыми специалистами по привлечению их в село. Не теряем связь со студентами, которые учатся в заведениях культуры, привлекаем их к участию в мероприятиях и надеемся, что они вернутся на малую родину. Кроме того, сейчас в Тобольском колледже культуры и искусств заочно обучается один специалист, в Тюменской академии культуры, искусств и социальных технологий получают образование два библиотекаря.

Поэтому люди у нас есть и от недостатка кадров мы не страдаем. Другое дело, что труд тяжёлый, я об этом говорила, и не все выдерживают наш график. Зато остаются самые закалённые и преданные делу специалисты.

Мы очень гордимся единственной в районе династией библиотечных работников. Её «глава» Нина Красикова — бывший заведующий Скородумской библиотеки, а её дочери Тамара Коркина и Светлана Шумалкина работают в Упоровской районной библиотеке.

— Изменилось состояние работников культуры — как материальное, так и моральное?

— До 2013 года средняя оплата труда в нашей сфере была одна из самых низких. На сегодня зарплаты растут за счёт увеличения финансиро-

вания из областного бюджета. Пересмотрены все положения об оплате труда, штатное расписание. Но вместе с этим повысились и профессиональные требования. В итоге это должно привести к повышению качества работы специалистов и качества услуг, которые мы предоставляем.

— Как обстоят дела в сельских поселениях?

— Есть отдельная программа развития СДК, мы следим за её реализацией и делаем всё, чтобы в сельских ДК всегда было движение, чтобы жители глубинки не ощущали культурного голода. Сельские культурработники без дела не сидят — постоянно вводят новые формы работы с населением, мониторят запросы односельчан и стараются их вовремя удовлетворять: открывают новые объединения, клубы по интересам, вводят новые формы концертов и выступлений. С уверенностью могу сказать, что все сотрудники ежегодно поднимаются на ступеньку выше в своей работе и творческом поиске. Хотелось бы отметить наиболее активных СДК из Суерки, Пятково, Масалей, Емуртлы, Липихи, Нижнего Маная. Они яркие, работоспособные, принимают участие во всех районных мероприятиях, у них хорошо налажена работа, на базе этих СДК открыты множество творческих объединений и клубов. Радуют зрителей коллективы «Сюрприз» и «Сударушки» из Пятково, «Стиль» и «Тоболяночка» из Упорово, «Серебряная нить» из Масалей, емуртлинская «Ивушка» и «Мадлен», а также «Надежда» и «Деревенька» из Суерки и «Звонкие струны» из Нижнего Маная. Повышают уровень своего мастерства наши вокалисты: А. Соколов, А. Котков, Е. Борозинцев, Г. Гурьянов, Василий и Валерий Паутовы, С. Швиндт, К. Кудрова, Х. Барахоева, К. Бобков. Их любят зрители и активно ходят на все мероприятия с их участием, в том числе платные, что очень показательно.

— В 2015 году в связи с объявленным Годом литературы также не получится вздохнуть с облегчением, а потому поделитесь планами? Что задумано? Какие новые культурные события ждём?

— Всё правильно — выдохнуть не получится, просто в нашей работе сместятся акценты. Если в прошлом году знаковыми стали Год культуры и 70-летие области, то в 2015 году все силы будут брошены на Год литературы и празднование 70-летия Великой Победы.

Будем активно «продвигать» и развивать в районе театральное направление, сделаем акцент на патристическое воспитание и пропаганду русского искусства, литературы и, конечно же, продолжим ранее начатые направления. Готовим много нового и интересного, но не хотелось бы пока раскрывать все тайны, пусть будет сюрприз. Упоровцы сами всё увидят, а мы ждём всех на открытие Года литературы, которое пройдёт 30 января 2015 года в РДК.

Татьяна АНЦИПРОВА.



мероприятие, которое запомнилось всем. На конкурсе среди детских хоров «Я люблю тебя, Россия!» также были представлены коллективы от всех школ района. Обязательно продолжим хоровую работу и в этом юбилейном году Великой Победы, споём песни военных лет.

Вторым новым направлением работы стала организация и проведение мероприятий, направленных на сохранение и преемственность «домашних» традиций. Впервые во всех поселениях прошёл конкурс семейных ансамблей «Мы вместе», финал которого состоялся в райцентре. Мероприятие получило интересное, поэтому оно непременно будет продолжено, творческие поющие семьи района могут начинать заранее готовиться к участию.

Также впервые были объявлены дни семейного досуга «Отдыхаем всей семьёй». Теперь раз в месяц все жители района могут прийти в ближайший Дом культуры для совместного отдыха — поучаствовать в конкурсах, литературных гостиных, заняться прикладным творчеством, посмотреть фильм или концерт.

— Какие события, мероприятия, концерты стали наиболее значимыми и запоминающимися в этом году?

— Мы тратим много сил и времени при подготовке любого события, будь то

зная отрасль нашего района, поэтому неизменно яркие программы готовятся к Дню сельхозработника. Особо хотелось бы отметить сотрудников РДК, ведь на их плечах лежит двойная нагрузка по подготовке и проведению как районных мероприятий, так и поселенческих.

Знаменательным событием года стало участие библиотек района в III Международной сетевой акции «Библионочь». Упоровцы представили большую культурную программу, рассчитанную на все возрастные категории читателей, и вечернее рандеву «Библиоопутешествие во времени». В этот день впервые прошли мероприятия и в сельских библиотеках.

Конец прошлого года принёс нам ещё одну значимую победу: Упоровский центр культуры и досуга занял 3-е место в областном конкурсе «Лучшее учреждение культуры клубного типа». От нашего района в конкурсе приняли участие Суерский, Нижнеманайский и Пятковский СДК и АУ «Упоровский ЦКД». Отдельно жюри был отмечен именно наш район за самое большое количество участников.

— Чьи имена и какие коллективы звучали на областном, российском или даже международном уровнях?

— В этом году наша юная «звёздочка» Кристина Кудрова из Липихи привезла из Финляндии на родину диплом лауреата I степени

личностных заслуг и достижений в области культуры и искусств «Признание-2014» получила хореограф Упоровского РДК и молодой специалист Мария Лоншакова. За 4 года Мария Николаевна создала несколько детских хореографических коллективов и ежедневно своих воспитанников она приобщает к миру танца.

В конкурсе профессионального мастерства «Библиотечная молодёжь — стратегия лидерства-2014» упоровский проект «Страна-Читалия» занял III место в номинации «Лучшая публикация о деятельности работы библиотек в сети Интернет». Молодые специалисты из объединения «БиблиоStyle» вернулись домой с дипломом и сертификатом на получение денежных средств.

Ещё одну победу привезла домой жительница Масалей Бибигуль Смагулова. В конкурсе «Казахская красавица-2014» она удостоилась второго места и звания «Вице-мисс». Жюри запомнило её девушкой скромной, но невероятно творческой — она с таким задором исполнила песню, что многие зрители вставали со своих мест и танцевали.

Осенью с абсолютной победой в номинации «Ткачество, ковроткачество» вернулась и Маргарита Павлова из Бызово. Она принимала участие в областной выставке-продаже изделий прикладного народ-

## Юбилей

## УВАЖАЕМАЯ АШРИПЧАМАЛ ЛАТЫПОВНА!

Сердечно поздравляю вас с 90-летием! Немало испытаний выпало на вашу долю: это и тяжёлая колхозная работа, и военное лихолетье, и потеря близких и дорогих людей... Ветеран труда, труженица тыла, в годы Великой Отечественной войны вы своим трудом приближали Победу.

Мы искренне гордимся вами и учимся у вас трудолюбию, оптимизму и бодрости духа. Крепкого вам здоровья, жизненных сил, радости и благополучия ещё на долгие годы!

С глубоким почтением,  
Леонид САУКОВ, глава Упоровского района.

## Испытание судьбой



90 трудных лет прожила Ашрипчамал Алиева, свой юбилей она отпразднует 29 января.

Родилась Ашрипчамал Латыповна в Тюлюгане Устининского района Омской области. Отец работал рыбаком на Иртыше, поэтому большая семья всегда была накормлена. Но несмотря на это из двенадцати детей выжили немногие: из-за отсутствия вакцины от оспы малыши болели и умирали в возрасте пяти-шести лет.

Огромные испытания выпали молодой девушке в годы войны. Она работала на лесозаготовках, где постоянно сильно простывала, обморазивалась, поэтому впоследствии не смогла родить своих детей. В колхозе «Завет Ильича» сначала была разнорабочей. Направляли на самые трудные, порой совершенно не женские, участки: нагужали мешки зерном и возили их через Иртыш. В посевную помогали сеять: привязывали к поясу ёмкости с зерном и шли в поле, а осенью вручную молотили и дробили урожай. При этом ей постоянно говорили – детей нет, значит, иди и работай.

В послевоенные годы женщина была дояркой и телятницей. Трудовой стаж Ашрипчамал Алиевой – больше сорока лет. Она награждена медалями «За добросовестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда», имеет юбилейные медали, также является труженицей тыла и вдовой участника войны.

Личная жизнь не всегда была гладкой. С первым мужем не сложилось – разошлись. Второй раз вышла замуж за вдовца, с которым прожили вместе много лет в любви и согласии, воспитали с супругом пятерых его детей.

В молодости Ашрипчамал Латыповна очень любила собирать ягоды. В таёжном лесу вдоволь росли и клюква, и голубика, и смородина, и можжевельник. Собирали много для семьи, а излишки даже продавали – по 70 копеек за стакан. Дома у хозяйки всегда царили чистота и уют: она очень чистоплотная и аккуратная.

Сейчас она добрым словом вспоминает своих соседей, с которыми прожила рядом много-много лет. Но с годами силы стали не те, сложно было управляться с домом – его и топить нужно, и обслуживать. Летом 2014 года позвала женщину в гости племянница из Упорова, да так и осталась она тут жить: в семье Галины и Анатолия Яппаровых. В доме у них всегда тепло и уютно, и все родственники с глубоким уважением и почтением относятся к Ашрипчамал Латыповне.

Ирина КОРМИНА, заведующая ОСО на дому.

## ОВД сообщает

С 19 по 25 января в МО МВД России «Заводоуковский» (дислокация с. Упорова) зарегистрировано 47 сообщений и заявлений от граждан. В одном случае принято решение о возбуждении уголовного дела.

Инспекторами дорожно-патрульной службы составлено 72 протокола об административных правонарушениях. Из них два факта управления автомобилем в нетрезвом состоянии.

Кроме того, дежурными нарядами полиции составлено 59 протоколов об административных правонарушениях, в том числе 7 – за появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, 29 – за распитие алкогольной продукции в запрещённом месте, 23 – за уклонение от административного наказания, 3 – за неисполнение родителями своих обязанностей, 1 – за мелкое хулиганство. Из незаконного оборота изъято шесть единиц оружия.

Пресс-служба МО МВД РФ «Заводоуковский».



## Не скучно о литературе

## А. П. Чехов: «Пока молоды, сильны, богаты – не уставайте делать добро»

Принято считать, что СССР был самой читающей страной мира. Не знаю, насколько это так, но тогда действительно уровень достатка многие измеряли размером домашней библиотеки. Так или иначе, но читали все. Современники же в большинстве своём избавились от «классических» томиков на полках, либо заполнили их «бульварным» чтением, забыв дорогу в библиотеку. В результате победили телевизор, Интернет и гаджеты, дети в школах читают «Войну и мир» в кратком содержании на 50 страницах, а в семьях всё слабее прививают навыки домашнего чтения.

Главная цель проведения Года литературы – привлечение внимания общества к литературе и чтению. «Знамя правды» не останется в стороне.

155 лет назад, 29 января (по новому стилю), в Таганроге родился русский писатель Антон Павлович Чехов. За 25 лет творчества он создал около 900 различных произведений (коротких юмористических рассказов,

серьёзных повестей, пьес), многие из которых стали классикой мировой литературы. «Палата № 6», «Мужики», «Человек в футляре», «Иванов», «Чайка», «Дядя Ваня», «Три сестры», «Вишнёвый сад» – названия наверняка, знакомые даже отпетому двоечнику. Его произведения переведены более чем на 100 языков. Его пьесы более 100 лет ставятся во многих театрах мира чуть ли не чаще шекспировских.

Увлечение литературой и театром началось у писателя в детстве. Первую драму «Безотцовщина» написал он в 18 лет. Последние годы в таганрогской гимназии Чехов доучивался один, не имея ни жилья, ни денег – его отец разорился и сбежал с семьёй в Москву. Переехав туда же после учиться на врача, Антон взвалил на себя заботы об обнищавшем семействе. Он начал за деньги писать короткие юмористические рассказы, которыми зачитывалась вся Москва.

Однако лет за двадцать до его смерти в столицах хорошим тоном считалось обронить в литературной беседе: «А ведь помрёт граф Толстой, и не останется на Руси со-

чинителей. Придётся читать всяких там Чехонте...» всю жизнь писатель и врач буквально «разрывался» между медициной и литературой. «Медицина – законная жена, литература – любовница», – определял сам Антон Павлович. Выбрать что-то одно он, обременённый многочисленной семьёй и долгами, просто не мог. Было время, когда он писал по рассказу в день. А затем всё бросил и отправился в путешествие.

Оригинальность его творческого метода заключается в использовании приёма под названием «поток сознания» и отсутствии финальной морали, так необходимой структуре классического рассказа того времени.

Немногие знают, что выражение «Краткость – сестра таланта» принадлежит Чехову. Он высказал эту мысль в письме своему брату.

Высокий рост, тонкое, правильное лицо, смеющиеся глаза, мягкий голос, неизменное остроумие (не говоря уж о таланте и славе) – всё работало на него. Вокруг Антона Павловича вечно увивалась целая стайка поклонниц. Женой его стала актриса Ольга Книппер. Кстати, после смерти мужа она прожила ещё 55 лет: много и успешно играла на сцене, чему изрядно способствовал не только её талант, но и ста-



тус вдовы Чехова. Замуж она больше не вышла.

Антон Павлович много лет болел туберкулёзом. Считается, что роковую роль в его жизни сыграло путешествие на Сахалин. Там он произвёл перепись населения – самостоятельно и по собственной инициативе, – для чего заказал в местной типографии десять тысяч опросных листов, которые сам и заполнил, опрашивая жителей. Осмотрел рудники и шахты, где работали каторжане. Сделал вывод, что на Сахалине царят безысходное уныние, самоуправство и беззаконие, и отправился в обратный путь. Была распутица и ехать пришлось тысячи километров на лошадах, в сырой одежде и насквозь промокших валенках.

Чехов умер 2 (15) июля 1904 года в Германии.

Соб. инф.

## Из почты редакции

## Единый день Чехова

Юбилейные даты писателей стоят на особом месте, поэтому во всех библиотеках района в этом году в каждое второе воскресенье месяца будут проводиться Единые библиотечные дни по этому направлению.

Используя разнообразные формы (беседы, литературные часы, турниры, интеллектуальные игры, викторины, обзоры литературы, стенды, тематические вечера, издание библиографических пособий) специалисты планируют представлять самые лучшие образцы отечественной и зарубежной литературы.

Так, 18 января в районе прошёл Единый библиотечный день в честь 155-летия со дня рождения Антона Павловича Чехова. В каждом поселении подготовили и провели оригинальные мероприятия по творчеству великого классика. Например, в Суерске прошёл литературный час «В мире чеховской прозы», где библиотекарь Т. Плотникова познакомила всех с биографией писателя, а затем дети читали и обсуждали рассказ «Каштанка». В Нижнеманайской сельской библиотеке собрались на литературный вечер «Достойная жизнь А. П. Чехова», в Ингалинке была подготовлена презентация «Жизнь и творчество Чехова» и викторина по его произведениям, где ребята сами зачитывали вопрос и предлагали к нему варианты ответов. По окончании мероприятия посмотрели пьесу «Вишнёвый сад».

В районной библиотеке для всех категорий населения прошёл литературный вечер «Взгляд сквозь время», на котором библиотекари М. Ивлева и Ю. Шилова рассказали читателям о судьбе писателя, его книгах.



В детской районной читальне И. Стрепетилова и М. Кобелева пригласили детей в литературное путешествие в родной город Чехова Таганрог и провели для юных книголюбов заочную экскурсию. Здесь же были оформлены выставки «Прекрасный мир удивительного человека» и «А. П. Чехов: личность и художественный мир».

Анастасия ВЛОВИНА, методист районной библиотеки.

Дорогого Леонида Викторовича ЛОГИНОВА – с юбилеем!

Улыбнись веселей – это твой юбилей!  
Мы целуем тебя, обнимаем,  
Много радостных дней и спокойных ночей,  
Долгой жизни, здоровья желаем!

\*\*\* Жена, дети, внуки.

Дорогого папу, дедушку Леонида Викторовича ЛОГИНОВА – с 60-летием!

Хороший возраст – 60,  
Дорог уж пройдено не мало,  
Года не повернуть назад  
И в жизни всякое бывало.  
Желаем опыт передать,  
Для многих будет он полезен.  
Побольше сделай и создай  
Под звуки музыки и песен.  
Пусть радуют дети, пусть радуют внуки,  
Усталости долго не ведают руки.  
И сердце, что юным всегда остаётся

Пусть долгие годы в груди твоей бьётся.  
С уважением, дочь, зять, внуки.

\*\*\* Леонида Викторовича ЛОГИНОВА – с юбилеем!

Пусть полной чашей будет дом,  
И всё, что хочется в придачу.  
Неутомимости во всём,  
Здоровья, счастья и удачи.

\*\*\* С уважением, Кокшаровы.

Дорогих Василия Петровича и Ольгу Брониславовну КОЛОМЕНКО – с юбилеем свадьбы!

В день свадьбы серебряной вам  
Желаю я мира в семье,  
Чтоб дружно вы жили, счастливо,  
Ну просто как в сказочном сне.  
Пусть будут здоровы все в доме,  
Пусть в нём будет лишь благодать,  
Большой любви на долгие годы  
Я вам хочу пожелать.

Тамара.